

# SZENTES ÉS VIDÉKE

A Csongrádvármegyei Gazdasági Egyesület Hivatalos Közlönye.

Megjelen **vasárnap és csütörtökön.**  
Előfizetési ár:  
Negyedévre 2 korona 50 fillér. Félévre 5 kor. Égész évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**Kossuth-tér, Harris-ház,**  
hová a leveleitek eljárnak.

Hirdetéseket és nyilvtéri közleményeket  
a kiadóhivatal  
méréselt áron számít fel.

## Az alkoholizmus.

A kultuszminiszter áldásos rendelkezései között, amilyenekkel Wlassics kultuszministersége alatt oly sűrűn találkozunk, két újabbat találunk olyat, mely az alkoholizmus nevével jelölt súlyos társadalmi betegség gyógyításával áll összefüggésben.

Az egyik megjelent, a másik meg fog jelenni. Az egyikben arról intézkedik a magyar kultúra legfőbb öre, hogy a szegény gyermekek kapjanak ruhát és ebédet az iskolában; a szegény gyermekek ez az emberszerető istápolása alkalmas arra, hogy a tanítást hatásosabbá, a civilizatórius törekvést sikeresebbé és mélyebbé tegye. És hasonló sulya és jelentősége van a másik miniszteri intézkedésnek, a mely kilátásba van helyezve.

Ez is megóvó természetű s bizonyos kapcsolatban is van a másikkal. A szegénység és a nyomor, a midőn a boldogtalan szülő nem tudja ruházni és nem tudja táplálni a gyermekeit, vajmi sokszor a züllésbe és a bűnbe dönti az embert és a családot. Mihez

folyamodik leghamarább a szerencsétlen: a pálinkához, az alkoholhoz, a mely olcsó és hevit, táplál s a mámor ködével és a felelősség érzetének el-tompításával megkönnyíti a nyomorúság terhét. A szegény nép gyermekvilága is, rendszerint a nyomorúság okából, hamar hozzászokik az alkohol élvezetéhez s az alkohol, tudjuk, hogy urrá lesz a szervezeten, pusztító hatással van a testre és az erkölcsre egyaránt.

A miniszter két rendelete tehát, a mely a szegénységet enyhíti és a mely az alkohol veszedelmére figyelmeztet, ilyenformán szerves kapcsolatban van egymással. De mindegyik magában is jelentős és bizonyos Wlassics miniszter szociális érzékének.

Az alkoholizmusnak leghatalmasabb terjesztője a nyomor. De előmozdítója sokszor a játszi könnyelműség s a miből a könnyelműség táplálkozik: a tudatlanság. A művelt társadalom sem ismeri eléggé az alkohol romboló hatását s ezért fontos, hogy a védelem ellene a műveltség házában: az iskolában kezdődjek. A mi-

niszter legközelebb kiadandó rendeletében felszólítja valamennyi iskola vezetőségét arra, hogy találjanak módot az ijűség felvilágosítására és kioktatására az alkoholizmus veszedelmével szemben. Egyben felszólítja az iskolakönyvek íróit és szerkesztőit, hogy a mennyiben tárgyuk keretében csak lehetséges, támogassák az alkoholizmus ellen irányuló közjóléti törekvést, tanulságos olvasmányok és az alkohol kártevésének alapos és meggyőző fel-tüntetése útján.

Minden országban erős fegyver a nemzet irányítására, jövőjének előkészítésére az iskola. De seholsem olyan fontos tényezője a kormányzásnak, az életnek és a jövőnek, mint hazánkban, a hol az iskola ügyszólván az egyetlen erő, a melylyel teljes mértékben rendelkezünk. Nem üres frázis, hogy nekünk a kultúra fegyvereivel kell győznünk s valóban az iskolára vetjük minden reményünket. A tanítói kar nekünk leghatalmasabb nemzeti hadseregünk, a mely idővel biztosan meg fogja teremteni a fegyveres erőnek is nemzeti mivoltát. A jó Istenen kívül

## TÁRKA.

### Mese egy kis virágról.

(Flórának)

Édes lanyom púri Flóra  
Mondok én egy regét néked.  
Hogyha jól figyelsz a szóra  
Bizonyára meg is érted.  
Hajdanában, réges régen  
Valahol a Tiszahaton . . .  
Mit is mondok — nem ott éppen —  
Tul az Operenziáson  
Élt egy gyermek. Szőke? barna?  
Nem is tudom milyen volt már!  
Nem ügyeltek akkor arra  
S nem csudáltak ha szép volt bár,  
Kis fücska, játszi pajkos  
Fúrge, mint egy kis madárka,  
De nem olyan, aki bajt hoz  
Jó szülei homlokára,  
Hanem akit ifja, vénje  
Szeretett az embereknek, —  
Szüleinek szemefénye,  
Mintaképe jó gyerekeknek,  
Szófogadó kész a jóra  
Szorgalmas, mint a méhecske,  
Kincs volt neki minden óra  
Mig dolgoz el nem végezte.  
De ha aztán tul volt rajta,  
Versenyre kelt a madárral!  
Arkon bokron atal hajta,  
Iserős volt szaz határral.  
Imádtá a természetet —

Rajongott a szépért szíve —  
S mikor csak időt nyerhetett:  
A virágnak volt nagy híve.  
Kis kertjében apolgatta  
Plantálassal, locsolással  
S nőni öket ha láthatta  
Nem törődött akkor massal.  
Es egyszer csak a szivében  
— Tan a jó Isten plantálta —  
Ugy titokban észrevétlen  
Megfogamzott a egy szép plánta.  
Szép virága az életnek  
Rugója nemesnek, jónak  
Bar nem való még gyermeknek  
De drága kincs egy ifjunak.  
A szerelem rózsafája  
Bontott rugót a szivében  
S olyan volt a kit imáda  
Talan mint mamacska éppen . . .  
Mit is mondok . . . szép és jó volt  
Elég ennyit tudnod róla . . .  
Az ifjunak mindent pótol.  
Figyelj kicsikém a szóra  
Mert látod, mar elvévesztém,  
Nem volt teljes boldogsága  
Korán reggel késő estén  
Megújult egy kívánsága;  
Adna Isten angyalt neki  
Hajjót szépre, kést a jóra,  
Engedelmezt, ki megérti  
Ha oktatják s hajt a szóra.  
Es egyszer csak . . . nyar volt éppen.  
Harmit reggett a virágon  
Kis madárka dalolt szépen  
Felső bimbós róza ágon.

Jatszó szellő futott végig  
Titkos édes süttogással  
A kis kertben, honnan égig  
Oly sokszor szállt hó fohszszal.  
S a kis kertnek, miről szóltam  
Mosolyra kelt szaz virága.  
Eppen akkor én ott voltam.  
— Ugyan mit is mondok már na!  
— Az a férfi volt ott épen  
Kedvenceit apolgata  
S a csevegezt, titkot szépen  
Szórol szóra kikallgata.  
Azt beszélték a virágot,  
Hogy a fohsz főlért égbe  
S nemsokára ő hozzájuk  
Kisvirag jön vendégségbe.  
Azt mondta a thearóza:  
Tőfed nyerte teste baját,  
A viola: hogy ő adta  
Arca pirját, mosolygását.  
A nefelejts meg magának  
Gyönyörű kék szemét kérte  
S hogy bajain osztozának  
Szólt az árvalányhaj végre:  
Mindazt, amit adhattok ti  
En helyeztem szép keretbe  
Ezüst fűrtöt adtam neki  
Hab vállára leeresztve.  
Es, — szóltot most a madárka:  
Es adtam a csevegeését.  
Tarka lepke közbe vága:  
Es meg ügyes fűrgeségét!  
Mégis enyém a főérdem!  
— Szólt egy hang a messze tájon —  
Ki irigylt tőlem, kérdem,

az iskola a mi várunk, a mi vértünk és a mi biztató reménységünk. Nekünk mindent az iskolában kell kezdenünk, melyen alaponunk és biztos falat rakunk; az iskolában kell megvetni a szebb és boldog jövőnek alapjait s az iskola útján kell kivivnunk teljes győzelmünket.

Azért oly végtelenül fontos, hogy a magyar iskola elsőrangú s minden jónak kezdete és minden ártalomnak elhárítója legyen. Ott kell kezdeni minden pozitív irányú munkát s ennek negatív természetű megóvását egyaránt. Ez a tere a nemzeti erkölcsök megszilárdításának s ez a tere a nemzeti betegségek kiirtásának. Ott kell megacélozni a férfiak erénytudatát s a lelkiismeretes komoly munkára való hajlandóságot s ott kell megdönteni a léha könnyelműséget és a föltételest, mint erkölcsi gyöngeséget s a mi ennek oka és okozata egyben: az alkoholizmust is.

Státusférfaiknak sokáig nem volt világos tudatuk az iskola hatalmáról, csak jobban kezdtek tisztán látni e döntő fontosságú dologban. Mind jobban és jobban kidomborodik az iskola fenkölt és magasztos hivatása az ezredéves magyar birodalomban. Örvendünk, hogy jobban a szociális szolgálát terén is felismerték az iskola jelentőségét: a jótékony áldásának kiengesztelő sugallatában és a műveltségnek és felvilágosodásának nemzetfenntartó és — megóvó erejében.

**Új vasut a megyében.** A villamos-ság saadában élünk, rohamos léptekkel haladunk a civilizáció útján előre. Ha Szentes a modern városok példájára villamossal vilá-

Hogy az apja engem áldjon?  
Összenéztek a virágok  
Közboszolást ki okozta  
S egybe olvadt kiállítások:  
Gólya hozza! gólya hozza!  
És csakugyan, sebes szárnyon  
Gólya madár szállt le szépen.  
Le az égből, at a házon  
Kis lányt hozott, nagy csöberben.  
És az apa most érté csak  
A virágok suttagasát,  
Mert kit kapott, sehol annak  
Szépségben nem látta másat.  
És így szólott: látom, hincm  
Szépségteket örökli ő,  
De szivemben úgy érzem  
Hogy ez aldas Istenfélő jó;  
Magas égből küldte Isten  
Valaszul a hő imára  
Azéit este, reggel itten  
Halas szivem ötet aldja,  
S hogy szép legyen, jó és nemes  
Mint e világ im itt körül  
Mindenre gyors, ügyes, cszes,  
Fohaszom ebben egyesül.  
S mert megjöttén örületek  
Kis pillangó madár, virág,  
Hadd éljen itt közöttetek  
Legyen teljes e kis világ.  
Adok neki virág nevet.  
Ugye te mit se tudsz róla,  
Ha el nem árulom neked  
Hogy te vagy e virág: Flóra.

*Kotyman József.*

gitja utcáit és tereit, Dorosma, a kis kun város egy fokkal fölébb lép: villamosvasutat létesít, amivel együtt a község villamos világitása is jár.

Arról van szó, hogy a dorosmai híres szikós fürdőt egy engedelményes csoport Szegeddel villamos vasúttal köti egybe, s a vasút egy kiágazása bekötne a vonalba Szatymazt is. Aki ismeri Dorosmának Szegeddel való forgalmi viszonyait, — hogy Dorosma Szegednek úgyszólván külvárosa, — s aki ismeri a dorosmai szabad szikós fürdőnek kedveltségét, látogatottságát; az előtt nyilvánvaló a tervezett vasútvonal kiépítése eszméjének életrevalósága. Régi idők óta — értékehez képest mondhatni kihasználatlanul — hever szaz holdas erdős terület közepén a dorosmai szikós fürdő, egyedül a saját gyógyerejére bízva, önmaga csinálván magának reklámot. A község természetesen a maga erejéből képtelen arra, hogy a holdakra terjedő szikós medence hatalmas gyógyerejét teljesen kihasználó keretet teremtsen a fürdőnek, s így a községnek kapóra jött a magánvállalkozó csoport ajánlata, melynek éppen a gyógyfürdőben rejlik nagy természeti kincs a bázisa. És dícséret a kis kun községnek: a helyzet komoly mérlegelésével már meg is hozta a község jövő fejlődésére, ma még kiszámíthatatlan horderejű határozatát, amely szerint a vállalkozókkal az egyezés létre is jött. Dorosma község az engedelményeseknek atadja 40 évi használatra a fürdőt 92 katasztrális hold területtel együtt. Ezért a vállalkozók kötelesek a fürdőt Szegeddel és Szatymazzal villamos vasúttal összekötni s kötelesek a szikós telepet épületek, villák, parkok létesítésével modern fürdővé alakítani s kötelesek a fürdőtelep beruházásaihoz legalább 400.000 koronát befektetni. A 40 esztendő használati idő lejártával a fürdőtelep összes építményei és beruházásai visszateher nélkül a község kizárólagos tulajdonába megy át.

Öszintén megvallva, nem is tudjuk hamarosan kellőképpen méltatni hogy a dolognak melyik része képvisel: nagyobb értéket Dorosma jövő fejlődése szempontjából: a fürdő telep, avagy a villamos vasút? Hogy azonban a kettő együtt hatalmas lendületet ad a község előrehaladásának, a lakosság jóléte emelésének: az egy percig sem kétséges. Hiszen a dorosmai fürdő az egész idény alatt most is tömve van szegedi kirándulókkal, pedig ez jelenleg meglehetősen költséges kirándulás, amennyiben, — az egy omnibuszt leszámítva — szegedi bérkocsikkal történik a közlekedés, s ezt a luxust nem mindenki engedheti meg magának. Másfelől pedig Szeged nagyrészt Dorosmáról táplálkozik, különösen az aprójszág forgalmában Dorosmáról óriási a bevétel. Mindent egybevetve, a vállalkozásra szép jövő vár s Dorosma ma még nem is tudja, mit tesz természeti kincsének értékesítésével.

### Szinészetünk.

Kopogtat az öreg Pesti Ihsz, a szabadkai színi kerület direktora. Színészeinek szabadságideje a jövő hó 5-én letelik, is a piheát erőket nálunk óhajítja a direktor eléfogni Thespis kordéjának.

Amint értesülünk, a most meginduló előadás-sorozatot mintegy 2 hétre tervezi Pesti Ihsz. Ugy áll tudniillik a dolog, hogy a szabadkai színi kerület intézősége — melynek hatáskörébe van beosztva városunk is — a mi színi szezonunkat szeptember hóra álla-

pitotta meg, s a szinagazgató e rendelkezéshez tartja is magát, de tekintve azt, hogy augusztus hónapban a kerületen belől nincs sehoiva beosztva, a színészeti ügy országos rendezése óta pedig a kerületből ki nem mehett: ezt az üres idejét 10—12 napos turnusokra részelve a kerülethez tartozó városokban kívánja eltölteni. Az tehát a Pesti Ihsz kéréme, hogy augusztus hó 5-re bejöhessen Szentesre s itt 10 bérletes és 2 bérletszűnetes előadást tarthasson. A kerületi megállapodáshoz képest azután szeptember hó 12-ike körül kezdené meg a rendes színi évadot, s egyfolytatban adna nekünk 28—30 előadást

Azt hisszük, semmi nehézség nem állja útját a kérelem teljesítésének. Sőt kerületünk derek igazgatójával szemben — abból a szempontból, hogy az ő működése kizárólag a kerületbe beosztott városok területére van korlátozva — fennáll az a kötelességünk, hogy ha ez érdekeink sérelme nélkül történhet — könnyítsünk helyzetén. A mi érdekünk pedig az, hogy ez az előszeton ne érintse a mi főszezonunkat, s miután Pesti Ihsz beadványában kötelezőleg kijelentette, hogy a szeptember-hónap elején meginduló színi idényt 28—30 előadással tölti be, az ajánlott 12 napig terjedő ráadást nagyon szívesen fogadhatjuk.

Nagyon valószínűnek tartjuk tehát ily körülmények közt, hogy a jövő hó 5-én megnyitnak színházunk kapui. Pesti Ihsz nagyjában kipróbált és kedvelt gardájával állít be felrisszítve azt néhány új és jó erővel. A tárteljes személyzetének névsorát különben itt közöljük:

Nők: Aldor Juliska, opera, operette első coloratur és népszíni énekesnő-primadonna. Gerlaki Hernán, opera, operette és népszíni énekesnő, soubrett, primadonna. Némethné Ilona, opera, operette és népszíni énekesnő. Boniss Margit, opera, operette és népszíni alt-énekesnő. Olasz Klári, fiatal hőső és tragika. P. Tarnoki Gizi, drámai szende és tarsalgasi. Szabados Gizi, vigjátéki szende, naiva és tarsalgasi. Simon Mariska, drámai anya és tarsalgasi. L. Mihályfi Juliska, vigjátéki anya és comika. Kovács Ilonka, segéd comika és tarsalgasi. Fenyő Jós, segéd-szende és tarsalgasi. Bródi Irén, Kaposi Irén, Farkas Katicza, Hollósi Rózsika, Abaffy Margit, Molnár Katicza, Pasztor Mariska, segéd színésznők, kar és táncosnők. Zoltán Józsefné, sugonő.

Férfiak: Pesti Ihsz Lajos, igazgató. Falussy István, opera, operette és népszíni bariton, énekes, rendező. Boda Ferenc, opera, operette és népszíni tenor énekes. Baróth Antal, jellem és cselésző. Tóth Antal, drámai apa és tragikus. Németh János, comikus, operette buffó, rendező. Fehér Gyula, hős-szerelmes és tragikus. Papp Mihály, lírai szerelmes és bonvivan, rendező. Ujvári Miklós, burleszk comikus és operette buffó. Bajai Mihály, szerelmes és tarsalgasi. Berényi Gábor, segéd comikus, síheder. Kovács András, segéd apa és énekes. Farkas Mihály, Horváth Gyula, Konez Mihály, Paksi Sándor, Sz. Nagy Kálmán, Egvi Jenő, Fabriczki Zsigmond, Rózsa Jenő, segéd színészek, kardalokok és táncosok. Németh Ignác, karnagy. Zoltán Alajos, karnatívó. Kadar Lajos ruhataros, 8 tagú zenekar. Markovics Márton, diszmester. Markovics Lajos, szertáros.

# Ujdonságok

Szentes, 1903. július 26

— **Egyházmegyei közgyűlés.** A csanád-csongrádi ag. hitvallású cv. egyházmegye folyó évi augusztus hó 13-án Szegeden fogja rendes évi közgyűlést tartani, amelyre a helybeli ágostai evangélikus egyház vezér-főúrjai városunkból is részt fognak venni.

— **Allatbetegség megszűnt.** A Fábián-Sebestyén községben uralgott szaj- és kórm-fájás f. hó 27-én megszűnt s a zárlatot a törvényhatósági állatorvos jelentése folytán a helyettes alispán e napon fel is oldotta.

— **A kék-vők — Szentesen.** Itt van már Szentesen is az a világot járó néger-táncz. Egy itt nemrég letelepedett táncz-mester tanítgatja rá estéről estére a táncolni vágyó fiatalokat. A multságokba még nem nagyon táncolják, valószínű azonban, hogy nem sokára ez is be fog következni, mert ahol csak a külföldön vagy nálunk is, más vidékeken felúnt ez az ördögös kalamaz, mint valami vívtáncz ragadóssá lett s nem hagyott báltermet, sőt magánszalon se, ahol mulatni és táncolni szoktak — meghódítatlanul. Párisban, amely a világhóbortok fővárosa és főálató helye, mostanában érte el ez a kék-vők mamortető-pontját. Az egész modern Babel járja és semmire divatosabb fogalom és jelszó, mint ez a béka-brekegéshez hasonló táncz név. — De hát honnan származik ez a babonás crejű táncz, mely a mai blazirt és nem egy könnyen lelkesedő társadalmat egészen kizozta a sodrából? Amerikából, ahol a négerek táncolják. A nevet amely lepény-tánczot jelent, onnan nyerte, hogy a multság végén az a táncos, aki legjobban lejtette, egy lepényt kap pályadíjúl. A néger-tánczok durva, idegenszerű komikumuk és törölmetszett élelteljességök folytán cir-kuszokban és orfeumokban már régtől fogva kedvelt mutatványszámok. A kék-vőknek is ezek a jellemző tájajdonságai. Fővarázsa és sajátja egy támad, hogy a táncos fejét és felső testét minél jobban hátra feszíti, a könyökét összehúzza, a labait pedig a zene ütemére a levegőbe dobálja; az egyensúlytani törvények megtitják, hogy a labát kinyújtja s így a fölemelt térd összehúzza marad, mialatt egy sajátos egy helyben lefolyó toporzékolás támad. Nők, férfiak egyaránt tánczolják s bár tulajdonképen magántánc, párok is járhatják. A szinpadon már régóta szerepelnek kék-vők mozdulatok, Otero az európa szerte megcsodált spanyol táncosnő fölis-merte a hátra feszített felsőtest helyzetében rejőlő érzéki hatást s nagy művészet-tel alkalmazta ezt a mozdulatot. — A férfi négerok, akik művészetüket az orfeumokban bemutatták, inkább a lab grotesk rángatásával igyekeztek hatni. Most már nem lesz külön mutatvány a kék-vők, hanem fiúink és leányaink is járják. A tánc-mesterek azonban a táncolók számára egy finomított kék vókot csináltak s ezzel azt szalonképessé tették.

— **Szerencsétlenség a cséplőgépnél.** Sulyos szerencsétlenség történt ma délelőtt a szomszédos Csanytelek községben, mint ottani tudósítónk jelenti. Nabrádi József csanyai gazda buzaját cséplélt és Forgó Gabornét, amint a kévéket adogatta, a gépkerek elkapta. Szerencsére még idejekorán észrevették s a gépség megállította a gépet. Forgóné így csak zuzódsai sebeket szenvedett és állapotja nem is aggasztó.

— **Szt. Anna búcsú — nevezetessége.** Régi jó szokása a katolikus hívőknek, hogy a mikor Szt. Anna napján — nem törődve a melegséggel fáradtsággal — elzarándokolnak hozzánk a szomszéd városokból, egyéb ajta-társágaik közepette nem mulasztják el egy kis búcsúfával kedveskedni otthon hagyott kedvescikknek. Ki is használják az alkalmat élelmes vásárosaink. A templom előtti téren mézeskalácsos sátorok támadnak, a kofák kirakják gyümölcsöket, a szentkép áruló talian mosolyogva kínálgatja a rózsafüzéres olvasókat, meg Jakob zsidó is ott van színes pántlikáival. Egyszóval van ott minden, mi szem-szájának ingere. Mindezen látványokon kívül azonban volt a vasárnap Szt. Anna búcsújának még egy feljegyzésre méltó nevezetessége — a nevezetesség nem volt egyéb, mint egy atlaszruhás leányzó. Hogy miben állott az ő nevezetessége, azt mindenki ki fogja találni, ha leírom toilletjének részleteit. Éjfekete szoknya fölött tündöklő narancssárga színű atlasz derék pompázott; lábán sárga cipőt viselt fekete szallagokkal; némelykor a játszi szellő engedte látni pompás sárga fekete csizkos harisnyáit, szénfekete haját pedig egy sárguló thearóza fonnyadt szirmai díszítették. Ahol csak ez a pazar toalett feltűnt, azt mindenütt a hívők kíváncsi tekintete kísérte, egy egy röpké megjegyzés is hangzott el:

- Osztrák divat!
- Tán Bécsből szalajtották!
- Nem restelli el magát a kisasszony!
- Abzug!
- Hoch! tódította egy művelt lelkű

csizmadia inas. Hála azonban a különben hazafias hívők jámborságának, semmi különös veszedeleme nem történt; a leány pedig, aki sehogysem volt megelégedve a hatással, felhasználva azt a pillanatot, amikor az ágyúlövés imára hangolta az ajtós hivaték, a gúnyos tekintetek elől kinos feltűnés nélkül távozott, nyilván — átöltözni.

— **Egyetemi ifjak népnünpélye.** Az egyetemi ifjuság augusztus hó 16-án tartandó népnünpélye iránt egyre nagyobb érdeklődés mutatkozik. Az ifjuság mindent elkövet, hogy az érdeklődésnek megfelelőleg érdekessé és mulattatóvá tegye a délutáni népnünpélyét. Ép ezért a rendezőség érintkezésbe lépett a török szultán uvarával is, honnan ígéretet kaptak, hogy ekkor egy követ által fogja magát képviseltetni a szultán. A budapesti embertani múzeum pedig ez alkalommal egy csoda embert fog leküldeni Szentesre: egy alvó fakirt, ki már 40 nap és 40 éj óta alszik, de felébreszteni még most sem lehet. Görögország leghíresebb jósnoje is itt lesz aki mindenkinek megjósolja a jövőt. Ezeknek kívül még számos szórakoztató és mulattató látványosság fogja szórakoztatni a közönséget. Protekciós népkonyha is lesz, ahol szép lanyok szolgálnak ki, s ahol protekciós aron jóllakhat mindenki. Egyik legmulatságosabb pontja lesz a délutannak az «Obstrukciós vita műcsán». Az egyetemi ifjuság tagjai fogják előadni, hogy miképen obstruáltak meg Múcsa nagyközség országgyűlésen Khun Héder-vári miniszterelnököt. Szamos Szentesen még addig nem latott és nem hallott dolgok élvezetében lesz része mindazoknak, kik augusztus hó 16-án délután a Széchenyi ligetben lesznek. A sétahangversenyre a beléptéj felöltötteknek 20 fill. Este pedig fényes tancmulatság lesz a tulajurcai közgyűlési teremben, melyre a meghívókat a jövőhét folyamán kibocsátja a rendezőség.

— **Egy instancia.** A hivatalos nyelvi tudvalevőleg nagyon kellemes hangzású, nagyon egyszerű s ennélfogva mindenképpől nagyon világos. Egy szegény gazdember aki valamekkora földesket bir a várostól bérben, aláztos instanciát nyújtott ma be a hatósághoz aziránt, hogy az idej bérösszeg

legyen — eszedékes. A kivánság kissé fura, ha figyelembe veszi az ember a környüállásokat, melyek szerint fagy is volt, bogár is volt, szárazság is volt, eső is volt az idén a szegény ember földjén, tehát termés nem volt. Világos, hogy se többet, se kevesebbet nem akar a magyar mondani az eszedékes szóval, minthogy az idén essen el az árrenda, ne kelljen fizetni semmit.

— **Iparkiállítás Szombathelyen.** Szombathely városi és Vasvármegye iparosai és gyárosai Széll Kálmán v. b. t. t. volt miniszterelnök védnöksége alatt f. évi augusztus hó 15-től, bezárulag szeptember 3-ig Szombathelyen nagyszabású iparkiállítást rendeznek. Vasvármegyének Ausztriával határos fekvése kiváló jelentőséget ad ennek a kiállításnak, melynek egyik főfeladata abban rejlik, hogy megmutassa mily magas színvára, mily fejlettségre tudott jutni a vármegye ipara a nyomozató és karos hatását közvetlenül éreztető osztrák konkurrensnek dacára is. Az iparkiállítás 12 pontra oszlik: élelmezési, vegyészeti, anyag, kő és üvegipari, vas és fémpipari, bőrpipari, papir, fonó és szövőipari, ruhazati, fa és bútóipari, jármű, gépipar, ipar és képművészeti csoportokra. Szombathely városának fekvése, minden irányban elágazó vasúti fővonalai lehetővé teszik, hogy az ország bármely vidékéről könnyen és olcsón megközelíthesse és megtekinthesse a kiállítást. A kiállítás tárgysorsjátékkal lesz egybekötve, a rendezőbizottság pedig gondoskodott arról, hogy a kiállítás tartama alatt a közönség állandó szórakozásban is részesüljön.

— **Uzso és olympiai verseny a Tiszán.** Az Egyetemi Ifjuság által rendezendő olympiai verseny országos jelentőségének ígérkezik Szamos Uzso Club, így, a «Magyar Athletikai Club», a «Magyar Uzso Egyesület», a «Balatonai Uzso és Torna Club», tavrítatilag és express levelekben jelentették be nevezőket. A rendezőség az összes Cluboknak tavrítározott, hogy bajnokokat nevezzenek ki a versenybe. Egy rendező Budapestre ment személyesen, hogy az arany, ezüst érmelet lehozza és lépjen az Uzso és Torna Clubokkal. A világhírű bajnokok, szombat este, vagy vasárnap reggel érkeznek. A rendezőség felkérte Szemere Miklós és Krasznai Ferencz orsz. gyűlési képviselőket védnökékként, kik szintén le fognak utazni Szentesre. A versenyre városunk képviselője: Dr. Molnár Jenő és más előkelőségek is leutaznak. A halvacsoira iránt is nagy az érdeklődés, az iverk már mind megtelek. Akik a halvacsoirában még részt akarnak venni, azok a mai napon jelentsek be okvetlen az Egyetemi Körbe (Petőfi-szálloda) részvételőket, mert a következő napon jelentkezést nem lehet elfogadni. A közönség részére nagy tribün, páholyok és külön hajók állanak rendelkezésre, ugyanúgy nagy sátor, hol egész délután és este szórakoztatja a közönséget Lehotia Kis Bandi az ő kedves dalával. A verseny 4 óraker kezdődik a Csongrádtól — Szentesig uszók beérésével. Utana gyors útszás, uszójátékok, gyors futás, magas ugrás, suly dobás, diszkoszdobás stb. Végezetül nagy halvacsoira és tüzijáték, fényes csónak korzó és reggelig tánc. Az olympiai játékokat a piac-terület ragasztott plakátok jelzik. Belépő díjak: nagy páholy 6 kor., kis-páholy 5 kor., Iső hely 1 kor., 2-ik hely 50 fillér, állóhely 20 fillér. A rendezőség újból felkéri a tisztelt közönséget, hogy a halvacsoirára az iverk ma be utolsó nap okvetlen alátérjék, akik szándéko-

nak, nehogy ez által esetleg némi mulasztással is vadozjak a rendezőseget. Belépőjegyek előre válthatók egyes egyetemi hallgatóknál. Közlekedés céljairaaz olympiai versenyekre. 20 hinto és 5 omnibusz által vasárnap a t. közönség rendelkezésére. Az omnibuszok a Petőfi-szállótól minden 15 percben indulnak vasárnap d. u. 3 órától kezdve. Az omnibusz személyenként 20 fillér, a hinto személyenként 50 fillér. Este 10 órára az összes kocsi ki lesznek rendelve Tiszára és egész éjjel közlekednek.

— Vendéglői állás lesz üresedésben a helybeli polgári olvasóköriben f. é. okt. 1-jétől. A feltételek meg tudhatók Papp Lajos jegyzőnél és Szóke István Kőri pénztárnoknál. Folyamodványokat aug. hó 9-ikéig déli 12 óráig a körelnökségénél lehet benyújtani.

— Kubikosokat keresnek. Zólyom-Éréről telefonon jött a hír, hogy egy ottani földmunka vállalkozó 160 kubikost hajlandó munkába állítani azonnal. A munka 8—10 hétig tart, a munkásoknak 3 korona napszármot ajánl a vállalkozó. A munkaközvetítő hivatal széles körben hirdeti a munkát a kubikosok közt.

— Tüzlőtás — tejjel. Bizonyos, hogy a néplelkéni maivabb alkotása nincs a magaságban lakozó Teremtőnek. Bizonyítja azt az az esemény, amely tegnap délelőtt történt a közeli Tömörkény községben. Tömörkényben tegnap nagy vihar volt, aminek következtében a villám lecsapott Tabit István udvarán levő szalmakazalba, amely természetesen lángra lobbant. Az egész község aprajaggya nyomban megjelent és oltani kezdte a tüzet — tejjel. A néphit tudósillik azt tartja, hogy a villámsújtás által keletkezett tüzet csak tejjel lehet oltani. Nagy köcsögökben hordták hát a tejet, de természetesen mit sem használt és daczára annak, hogy az egész tejkészletet ellocsolták, a lángok tovább is izzasztón lobbogtak. Valaki akkor elkialtotta magát: — Ide kell vezetni a teheneket!

Kevés idő múlva már vagy harmincz tehén bögött a Tabit udvarán; az asszonyok nagy buzgalommal láttak hozzá a tehének megférésehez pataként folyt a drága tej a lángoló szalmakazalba, amely azonban mégis csak földig égett.

— Elítélt szolgák. Egy csongrádi legény állott ma a szegedi büntető törvényszék előtt. Ij. Blászik Mihály csongrádi legény Busa Imre ugyancsak csongrádi gardacsbemnél elítélt szolgálatban. Néhány hónap előtt a legény több apróságot emelt el 1 korona 40 fillér értékben és azokat Adarics József és Eszes János csongrádi lakosoknak adta át értékesítés végett. A dolog azonban kitüdőtt és lopással valóda került a szegedi törvényszék elé. A bíróság Blászikot lopas vétségért 14 napi fogházra, Adaricsot és Eszeszt pedig orgazdaságért 2—2 napi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős. — Csongrádi Sándor dorosmai illetőségű szolgalegény Ablaka Péternél szolgált és emelt tőle egy kabátot meg egy csizmát. A törvényszék ma egy havi és 20 napi fogházal sújtotta a megtévelydedt fut. A bíróság a büntetést a vizsgálati fogsággal kitöltötték vette.

— Rendőri fogalmazás. Tenger sok dolga volt a minap rendőrcapitányságunk egyik szorgalmas tisztviselőjének. Nagyon rá fért volna egy kis segítség. Behívat tehát egy rendőrt, akit a jelentések szerkesztésében némileg jártasnak hitt és kérni tőle: — Tud maga fogalmazni?

Mire a rendőr buszke önérettel válaszol: — Kapitány úrnak jelentem alálassan: akit én egyszer megfogalmazok, húsz ember sem veszi ki a kezem közül!

## Irodalom.

A »Vasárnapi Ujság« július 26 iki száma 40 képpel s a következő tartalommal jelent meg: »XIII. Leo pápa« (arcképekkel a pápáról s képekkel a pápa életéből). — »A halál.« XIII. Leo pápa költeménye. — »A pápaválasztás szerteratása hajdan és most.« Aldásy Antalról. — XIII. Leo pápa és a magyarok. Sziklay Janostól. — Regénytár: »A tudós családja« Spanyol regény. Irta Armando Palacio Valdés (képpel). — »Vizen és szárazon.« Stocton R. F. elbeszélései (képekkel). »A Rákóczi erélye-kiallítás Kassán« (II. Rákóczi Ferencz arcképével Mányoki Adám festménye után és több képpel a kassai kiállításból) Lengyel Menyhértől. — »A bemutatkozás.« Országgyűlési karcolat Mikszáth Kálmántól (képekkel pillanatfényképek után: Gr. Khuen-Héderváry miniszterelnök a házbán; Gr. Apponyi a mint beszédet mond, s a mint a Házból távozik; a függetlenségi párt padrosai Kossuth Madarász, Ugron, stb.). — »A pápa fölveszi a halotti szentsége« (képpel). — »Magyar tanárok a tengerparton« (képpel a polgári iskolai tanárok fiúmei közgyűléséről). — Irodalom és művészet Közintézete és Egyletek. Sakkjatek. Képtalány, Egyelegg stb., rendes heti rovatok.

A »Vasárnapi Ujság« előfizetési ára negyedik évre négy kor. »Politikai Ujdonságokkal és »Világróniká«-val együtt, hat korona Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest. IV., ker. Egyetem-u. 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a »Képes Néplap« a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félére 2 korona 40 fillér.

Felelősszerkesztő: BÁNFALVI LAJOS.

Társzerkesztő: MÁTEFFY LÁSZLÓ  
Kiadótulajdonos a »Szentés és Vidéke« könyvnyomda

## Férfiak ingyen kapnak

egy lezújabb találmánru gyógyszer, mely az elvesztett erőt visszazadja. Mindazok, akik érte irnak, ingyen kapnak egy próbacsomagot, egy 100 oldal vastag könyvvel együtt, postaszállítmányként, jól becsomagolva. A legcsudálatosabb csudagyógyszer ez mely már ezeket megmentetti, akik jükkori élesepontások folytán erejüket veszítették vagy ezekben betegségeket szerettek. Ez okból elhatározta az intézet, mindenkinék — alküri — egy csomag gyógyszert magyarázó könyveeskével díjtalanul küldeni. Ez házi szerrel otthon gyógyítható a haj és mindenki, aki jükkori kiesepontások folytán nem bajokban, szellem-egyenségben vagy chronicus betegségeiben szenved otthon gyógyíthatja magát. Ez a gyógyszer közvetlenül maga szervekre hat, melyek erősítésre szorúnak és csudás eredménytül gyógyítja meg az évek óta állandón betegteket is. Orvok és újak írhatják, az alatt jelzett címen a »Jate Medical Institute«-nak, honnan a próbacsomagot címükre azonnal megküldik. Az intézet első sorban azokat akarja megmenteni, akik gyogykezeléstől végett otthonukat el nem hagyhatják. A próbacsomag is megmutatja, milyen könnyen lehet e borzalmas betegségekből otthon is gyógyúzni. Az intézet nem tesz kérést. Mindenkül, bárholon magyarul is írhat a gyógyszerért, amire a legnagyobb dískreóció mellett díjtalanul elküldik neki a próbacsomagot a magyarázó könyvvel együtt. Irjon tehát — akinek kell — mindenki azonnal. A küldemény olyan szepen van csomagolva, hogy senki se tudja meg a tartalmát, a levelet így kell megszámolni: State Medical Institute 6991 Electron Building, Fort Wayne, Ind. Amerika és minden level portmentesen küldendő.

## Sok pénzt!

100 koronáig kereshetnek havonként minden állású egyének, tisztességesen (melékkeresetnek is).

Közelebbit »Reell 71« alatt a Merkur hirdetési osztályánál, Stuttgart, Bergstrasse. 52—3

## Dij-feladvány.

Felosztásra kerül:

10 drb. arany óra  
10 drb. brilliánsyűrű  
10 drb. ezüst óra  
150 drb. zenélő szelence  
150 drb. valódi selyemkötő  
700 drb. valódi selyem zsebkendő  
100000 drb. igen érdekes könyv és röpirat.

»Volkshilfe« kiadóhivatala, hogy a hosszú életről, egészségről és gyors meggazdagodásról írott prédikációi általánosan elterjedjenek, a következő díjfeladványt teszi közzé:

2	5	8
2	5	8
2	5	8

Aki e 9 számot az adott négyzet hasábjában úgy tudja összeállítani, hogy azok összege minden sorban és irányban 15 legyen, és e megoldással együtt levél bélyegeken 50 fillért bekiel, megkapja, német nyelven írva a »Volkshilfe«-t és egyikét a fent elősorolt jutalmaknak, amelyek jótállnak, bármilyen mentesen küldve. A jutalmak kiosztása szigorúan »Volkshilfe«-u közéleti program szerint történik.

Cím: 7. A G reussing a »Volkshilfe« képviselőjének, Brengenza, Bodensee. 16—1

Érsek Imre I. 698. számú háza olcsón kedvező feltételek mellett eladó.

## Eladó földek.

Bakay Gézné sz. Sarkady N. Mariskának alább írt földjei igen előnyös föltételek mellett szabadkézből eladók egészben vagy abróbb 5—10 holdas parcellákban is. — Nagy Királyság 187 hold, 1100. négyyszögölével gazdasági épületekkel.

Fábián 180 $\frac{1}{2}$  hold) malommal s  
Fábián 3 $\frac{1}{2}$  hold) mellék-épületekkel  
Fábián 1 kat. hold)  
Fertő 34 $\frac{1}{2}$  hold gazdasági épületekkel,  
Berekhát 1 $\frac{1}{2}$  hold. — Tudakozódni lehet a tulajdonosnőnél Szarvason, és Horváth Albertnél I. tized 507. szám alatt Szentesen.

## Értesítés.

A nagyrabecsült szülőket tisztelttel értesítem, hogy a sünidő alatt úgy zongoratanításra, mint francia és német nyelv oktatásra tanítványokat elfogadok.

Szentesen, 1903. június 24.

Farkas Gizella  
okl. tanítónő.

Lakás: Szvaton Józsefné vásárhelyi útcai házában, ahol több rendbeli lakás kiadó. Ugyancsak Szvaton Józsefnének derek-egyházoldali szántóföldje haszonbérbe kiadó.